



算软件质量,逐步解决低水平重复开发问题;二是抓好替代手工记帐的审批,扩大会计电算化的实际效果,保证和提高会计电算化后的会计核算质量;三是抓好会计电算化人才培养;四是抓好会计电算化制度建设,使会计电算化沿着制度化、规范化方向健康发展;五是认真进行会计电算化理论研究和实践经验的总结,指导会计电算化由简单的手工搬家向会计核算深层次发展。

4. 总结、完善会计局的工作,积极探索会计专业管理的新路子。目前,我国相继有 21 个地(市)、县(市)成立了会计局。这不仅从组织上充实和加强了会计管理的力量,为加强会计管理创造了条件,而且有利于对会计工作的管理内容和方式进行有益的探索,为进一步加强会计工作的管理提供经验。成立会计局,作为会计管理体制改革的试验,牵涉的面广、涉及的问题也较多。各地既有许多成功的经验,也有许多需要研究解决的问题。要实事求是总结得与失,特别是认真分析研究存在的问题和需要进一步采取的措施,为会计管理体制的改革,探索会计专业管理的新路子提供经验和依据。

#### 四、提高会计人员的素质,调动和发挥会计人员的积极性与创造性

提高会计人员的素质,调动和发挥会计人员的积极性和创造性,是全面提高会计工作水平的关键环节,也是近年来我们会计事务管理工作逐步开拓出的一个重要领域。国务院批准财政部的《请示》中,对强化这方面的工作提出了明确的要求。今后一个时期,我们要着重落实以下事项:1. 调动广大会计人员投身“质量、品种、效益年”活动的积极性,发挥会计工作对提高产品质量,调整产品结构,取得最佳效益这一特殊的职能作用;2. 切实抓好会计证的发放管理工作,这是加强会计人员管理,逐步实现会计人员管理规范化、会计队伍建设正规化的一项重要措施;3. 完善会计专业职务聘任制,推进会计专业职务改革;4. 继续加强在职会计人员培训。

## 财政部召开部分省、区、市 商贸财务分析座谈会

7月10日至15日,财政部在昆明市召开部分省、区、市商贸财务分析座谈会。座谈会的中心议题是分析今年上半年商贸财务预算执行情况,研究进一步抓好下半年商贸财务工作问题。

与会代表普遍反映,今年上半年商贸企业主要财务指标完成情况好于去年,但喜中见忧。国营商业企业的销售额、实现利润增加,但上交财政收入下降,商业企业内部经济效益情况很不平衡,零售企业经济效益好,批发企业经济效益继续滑坡;粮食企业亏损大幅度增加,价差补贴猛增,粮食亏损挂帐增加较多;新的外贸体制促进了企业加强经营管理,今年上半年外贸出口、出口收汇都持续、稳定的增长,外贸企业经济效益大幅度提高。

财政部商贸司王维钧副司长在座谈会上就进一步抓好下半年的商业、粮食、外贸财务工作讲了几点意见。他认为,在商业方面,要进一步搞活国营大中型商业企业,促进企业提高经济效益;要完善承包经营责任制,确保财政收入的稳定增长;对商办工业和饮服企业要区别对待、重点扶持;要认真抓好专项削价处理商品有关财务工作,控制和减少削价损失;要进一步促进副食品购销体制改革,理顺肉、蛋、菜价格,减少食品、蔬菜企业亏损。在粮食方面,要严格区分政策性亏损和经营性亏损,提高粮食财务管理水平;要努力创造条件,积极促进粮油价格改革;要丢掉幻想,消除攀比心理,认真研究解决粮食亏损挂帐问题;要认真做好提高粮油销价后有关财务处理和财政结算工作;要狠抓粮食企业扭亏增盈和粮食财务大检查。在外贸方面,要积极实行外贸出口自负盈亏,抓紧落实配套政策,发挥财政在新一轮承包中的作用;要切实解决外贸企业提高经济效益措施落到实处;要努力促进外贸企业调整出口商品结构,搞好盈亏调剂工作;要严肃财经纪律、强化财政监督职能,防止以包代管。

(江锡如)